

40 лет

со дня начала

антиалкогольной кампании СССР

Пресс-релиз

40-ЛЕТИЕ НАЧАЛА ПОСЛЕДНЕЙ АНТИАЛКОГОЛЬНОЙ КАМПАНИИ СССР

В мае 2025 года исполняется 40 лет со дня начала масштабной антиалкогольной кампании в Советском союзе. Кампания была запущена 7 мая 1985 года и продолжалась до конца 1980-х годов. Этот период оставил значительный след в истории страны и вызвал широкий общественный резонанс.

Антиалкогольная кампания преследовала цель сократить потребление алкоголя среди населения, улучшить здоровье нации и повысить производительность труда. В рамках этой инициативы были введены жесткие ограничения на продажу спиртных изделий, ужесточены меры против пьянства на рабочих местах.

Хотя изначально кампания получила поддержку значительной части общества, её последствия оказались неоднозначными. С одной стороны, отмечалось снижение уровня смертности от алкоголизма и улучшение демографической ситуации. Средняя продолжительность жизни мужчин увеличилась с 62 до 65 лет, произошло снижение смертности от отравлений алкоголем в 2,5 раза, число больных алкогольными психозами, состоящих на учете в лечебных учреждениях, сократилось в 3,2 раза. Уровень рождаемости вырос на 10-15%, смертность ежегодно число преступлений на почве пьянства упало на 30–40%, производительность труда ежегодно повышалась. Число родителей, лишенных по суду родительских прав, в РСФСР сократилось почти в 2,5 раза. С другой стороны, период кампании совпал с горбачевской перестройкой и увеличил социальное напряжение. Положительные результаты были перечеркнуты другими социально-экономическими и политическими реформами, а впоследствии стали восприниматься одним из предвестников распада СССР.

Кампания показала, что ограничительная политика может дать быстрый позитивный эффект. Но без системной просветительской работы и отсутствия долгосрочной политики трезвости потребление алкоголя быстро восстанавливается после антиалкогольных послаблений.

Кампания стала символом попыток реформирования советского общества и показала сложность проведения радикальных изменений без формирования трезвых сообществ на местах. Она также оставила множество воспоминаний у людей, живших в тот период, и стала объектом многочисленных исследований историков и социологов.

По случаю 40-летия начала антиалкогольной кампании планируется проведение ряда мероприятий. **15 мая 2025 года** в 11.00 (мск) в Общественной палате Российской Федерации состоится Всероссийский форум в сфере антиалкогольной политики, формирования культуры трезвости и здорового образа жизни. Форум поможет глубже понять исторические корни современной антиалкогольной политики и обсудить уроки прошлого для формирования трезвого здорового будущего.

Для информационного освещения даты предлагается выпуск видеопередач, публикации в интернет-СМИ. Список спикеров и материалы могут быть предоставлены.

Контактная информация для СМИ: Евразийская ассоциация здоровья
<https://eurazhealth.ru/proekty/forumnko>

Головин Андрей Аркадьевич, +7(926)5309416, profilaktika.online@yandex.ru